数额的奖金,工会推荐记功,节约券的另一联装订起来作为全厂"节约帐"用于统计"双增双节"的节约效果。这个办法极大地调动了经营管理人员的积极性。

销售人员积极清理外单位欠款,采用发信、催收、签订还款协议等方式,上半年收回老欠款29万元,并制订了下半年清理40万元老欠款的奋斗目标。小规格的塑料贴面产品,不好销售,几个业务员与厂里签订了合同,仅三四两个月就推销了十万平方米,增加销售收入58万元。

管理人员也积极投入为光华厂争 创效益的活动中,有的管理人员多方联系为厂里借来100万元无息贷款,解决了全厂生产资金短缺的困难。从上半年的效果看,光华厂各车间共提出115项建议、措施,可增加产值200万元,增加利润75万元。

三、加强政治思想工作。为了保证"双增双节"运动深入健康的发展,厂党委书记及时抓住职工思想问题,做活思想工作。当发现一些职工对已取得的成绩感到自满,认为潜力挖的差不多了的情况后,党委书记和厂长亲自带领科室负责人到全厂各个角落,用了四个半天的时间,发起了一场"清现场、受教育、扫浮财、增效益"的群众运动,共青团将各死角的浮财、浪费拍成照片举办展览,并带头开展收回废钢材活动。

由于该厂将思想政治工作与"双增双节"运动很好地结合起来,推动了运动的深入开展,1987年北京光华木材厂通过"双增双节"运动共增加产值206万元,增加利润80万元。



首次全国旅游财务工作 会议在昆明召开

财政部和国家旅游局于 1987 年 12 月下旬在昆明市联合召开了第一次全国旅游财务工作会议。这次会议着重讨论了《国营旅游企业成本管理实施细则(讨论稿)》和《旅游企业财务管理若干问题 的暂行规定(讨论稿)》。会议结束时,财政部副部长李朋、国家旅游局副局长程文栋作了重要讲话。李副部长说,我国的旅游事业还在起步当中,是一项年轻的事业,大家讨论的两个办法是旅游企业财务管理的通则,是第一代的制度。从事旅游财务管理工作的同志们,都是我国旅游事业的开拓者。

目前,这两个办法正在进一步修改中,预计不久即可颁布实施。(王建勋)

山东省"双增双节" 四个结合的做法

曾 洁

山东省紧紧围绕"双增双节",进一步完善企业内部经营机制,狠抓企业扭亏增盈,取得了较好成绩。1987年1至8月与上年同期比,全省工业企业实现利润增长22.4%,上交财政利润增长25.8%,完成扭亏53.3%。他们的一些做法是:

一、把"双增双节"同调整产品结构结合起来。 努力扩大适销对路产品的生产。山东省在深入进行市 场调查测算的基础上,对工业产品按供求情况分档排 队, 定期公布, 分类指导, 把242种适销 对路产品, 136种名优和出口创汇产品作为增产的重点,在资金、 原材料、电力供应等方面优先扶持, 尽量使其吃饱开 足,大力增产。同时对一些滞销积压和性能落后的产 品,区别情况,实行限产、转产和停产措施。如 市场 畅销的"康巴丝"钟和"压力锅",上半年产量比上 年同期增加 3.2 倍和 1.3 倍。烟台冷冻机厂了解到大 型空调滞销, 125系列冷冻机畅 销 的 信 息后, 1987年 两次修改生产计划,三月份将年初计划大型空调140 台,125系列冷冻机1 100台分别修订为100台和15 00 台, 五月份又将大型空调计划减少为70台。由于该厂 及时调整产品结构, 使生产增长20%,利润增长34%。 山东省还努力开发新产品, 仅济南市1987年上半年, 开发新产品240余种,实现新产品产值2亿元,增加利 税2 000万元。

二、把"双增双节"同推动技术进步结合起来,增强企业的后续能力。1987年他们集中力量抓了780项续建技术改造项目和一批短平快项目,同时还把上质量,上水平,提高经济效益结合起来,增强了企业的发展后劲。如烟台市针织厂,因受市场影响,1986年有20多台生产纯棉布的211布机不能发挥作用,1987年,该厂对这些布机进行了技术改造,改产市场畅销的涤纶布,1—7月份比上年同期利润增长31%。

三、把"双增双节"同完善企业内部经济责任制结合起来,在完善企业内部经营机制上下功夫。他们把"双增双节"目标以承包的形式层层分解落实到部

门、企业、车间、班组和个人。全省90%的企业,把 增加生产,提高产品质量,降低物耗,加速资金周转 和扭亏增盈指标纳入各种形式的经济承包责任制。如 博山电机厂,为了搞活企业,在企业内部对所属分厂、 车间下放了流动资金使用、发展资金 支配、急用物资 采购、对外承 揽 加 工、内 部工人调配、行政干部任 命、机构设置、浮动工资分配、劳动定额修订、新产 品试制等12条权力:明确规定了保证完成厂部下达的 指令性计划、产品质量、经济效益等10条责任;采取了 "独立经营,定额上交利润","独立核算,自负盈 亏, 留利、工资同效益挂钩"和"费用包干, 节约提 成,超支罚款"等3种不同的分配办法。该厂各分 厂、车间对其内部也实行逐级承包,一级管一级,做 到层层、人人、事事责任明确,权力适应,利益直 接,从上到下形成纵横交错,一环扣一环的责任网 络,促进了"双增双节"运动的深入发展。

四、把"双增双节"与实行扭亏首长负责制,完善担亏措施结合 起来。首长负责制的特点是坚持条

块结合,一级抓一级,一抓到底。山东省通过排队、选 择化工行业为扭亏重点,以总结经验带动全省。全省 化工行业实行了从省化工厅到市、地化工公司和企业 一条龙的扭亏增强首长负责制,并在深入调查研究的 基础上制定了1987年全行业扭亏60%的奋斗目标和相 应的扭亏措施。该省规定,凡当年扭亏为盈的企业, 除原核定的亏损指标照拨, 盈利全部留用外, 第二年 和第三年实现的利润实行对半分成; 对超计划亏损或 因经营管理不善发生的亏损, 各级 财政部门一律不予 补贴:对生产市场急需的适销产品,因设备落后而发 生亏损的企业所需的技术改造资金, 在 扭 亏期限内 (最长不超过三年),可将核定的亏损指标,提前预 拨给企业,用于扭亏性技术改造,限期扭亏;对少数 消耗高、亏损大的企业限期整顿, 年底前仍不能扭亏 的. 次年不再安排生产计划。山东省实行的 这些扭亏 措施,有力地调动了各级领导和企业的积极性, 1987 年1至7月全省化工企业扭亏幅度达85.6%。



改进外债 管理的建议

福建省是中央賦予实行特殊政策 灵活措施的省份之一。近几年来,福建省坚持对外开放方针,通过多种渠道借用外债,兴建了一批项目,收到了一定成效,加快了经济建设的步伐。但是,随之而来的是还债包袱背得很重,今年开始,将陆续进入还债高峰期,五年内平均每年要偿还8000多万美元。搞现代化建设,有计划地借用外债,无疑是必要的,但要管得好、用得活、效益优。目前存在的问题是:

1.债出多门, 缺乏宏观的指导和管理。省里各有关部门, 如省经委、银行、财政、外汇管理局、投资企业公司, 都参与外债管理, 各有各的要求, 各有各的口径, 这种多元化的管理方式, 很难从总体上把握债务规模, 促进出口创汇, 实现计划指导和宏观管理。

2.债、用、还脱节。在外债管理的各环节中,往往是借债的不负责还债,还债的不参与用债款。这种责任模糊、彼此脱节的情况,必然导致债务剧增,债台高筑,还债落不到实处,最终要由财政背下来,加

重财政负担。

3.外債投向结构不合理。1979至1986年,全省用债额4.96亿美元,其中用于直接生产的项目仅占17.6%,而用于基础设施、进口原辅材料和其他非生产性项目的却高达82.4%。虽然,一部分基础设施和工业项目,有较好的社会效益和经济效益,但从总体上看,许多用债项目属于内向型或进口替代型,自身外汇不能平衡,能出口创汇的更少,这就必然给今后还债带来困难。

针对以上管理中的问题, 我建议:

- 1. 尽快成立一个集中的、有权 威 的 外 债管理机构, 负责统筹计划和协调全省 外债管理工作。
- 2.建立外债偿债基金。为了避免还债高峰到来时给经济增长带来波动,在省一级,应当有计划地筹措一部分外汇,建立外债偿债基金。具体管理工作,可在外债管理机构的统一领导下,由计划、财政部门共同负责,基金调度接受外汇管理局监督。
- 3.认真做好用债项目的评估工作。用债项目一定要经过筛选、评价,避免出现"长官意志"。资金要集中用于创汇和还债能力强的项目,并要抓紧实施,尽快开业投产,发挥经济效益。另外,要加强检查监督,切实防止把宝贵的外汇花费在建造宾馆,进口不必要的消费品或一时消化不了的各种设备上,以保证合理、节约地用债。

福建省财政厅 汪祖荫